

NOVA DOBA

Študijska knjižnica
dolž. iztis

Ljubljana

Stane letno 48 Din, mesečno 4 Din, za inozemstvo letno 120 Din.
— Oglasi za mm višine stolpca 40 p. Reklame med tekstom,
osmrtnice in zahvale 50 p. Posamezna številka stane 50 p.

Izhaja vsak torek, četrtek in soboto.

Uredništvo Strossmayerjeva ul. št. 1, I. nadst. Telefon št. 55.
Upravništvo Strossmayerjeva ul. št. 1 priličje. Telefon št. 65.
Račun kr. poštnege čekovnega urada št. 10.066.

Zidajmo!

Celje, 25. januarja.

V svesti si, da je reševanje stanovanjskega vprašanja velika in bistvena socialna naloga in kot taka integrirajoči del moderne komunalne politike, je naše mestno zastopstvo oziroma celjski občinski stanovanjski urad za sinoči sklical enako interesentov iz najrazličnejših slojev naroda iz Celja in okolice: enketa je imela nalogo se posvetovati o sredstvih in potih, kako najhitreje priti do novih stavb oz. do najmanj 100 novih stanovanj, da se zadosti vsaj najnujnejši potrebi. Reči moramo, da je bila misel sklicanja enake srečna, da je bila razprava na enki povečini strogo stvarna in premišljena in z zadoščenjem moramo pozdravljati sodelovanje zastopnikov obeh narodnosti in vseh strank v tem važnem vprašanju. Kot rezultanto sinočnjega posvetovanja moramo ugotoviti teden sklep: **zidati moramo, kapital moramo oskrbeti, najti moramo vire za obrestovanje in amortiziranje kapitala!**

Z zadoščenjem moramo konstatirati, da pojdete v Sloveniji zopet obe celjski komuni prvi konkretno na delo za omiljenje ozir. odpravo stanovanjske bede.

Enketo je otvoril župan g. dr. Juro Hrašovec in pozdravil številno navzoče v imenu celjskega obč. sveta. Povdarjal je, da odgovornost za stanovanjske razmere ne leži samo na ramah občine, ampak da je to zadeva splošnosti.

Podžupan g. Žabkar v stvarnem in resno zamišljenem ekspoziciju predlaga: Zidajo se naj 4 hiše, vsaka z 12 malimi delavskimi stanovanji (2 sobi, + kuhinja), poleg tega pa še ena večja hiša z 12 uradniškimi stanovanji (3 sobe + kuhinja). To bi bilo skupno 60 stanovanj. Teh 5 hiš bi stalo krog 10 milj. kron. Stanovanja bi nesla povprečno letno 144 tisoč kron, za obrestovanje pa bi trebao krog 600.000 kron. Kako kriti deficit, kako amortizirati kapital in kako splon priti do kapitala?

Dasi je mestna občina v kljub veliki zadolženosti še vedno aktivna, vendar ne more svojega premoženja še bolj obtežiti in sama najeti takega posojila. Zato je mnenja, naj bi za posojilo, ki bi je najeli mestna in okoliška občina, jamčili hišni posestniki.

Sveži grob.

Vransko, dne 23. januarja 1922.

Morana je zahtevala novo žrtev. Ugasnilo je mlado življenje, polno energije in značajnosti.

V vranski sokolski telovadnici leži na mrtvaškem odru gospod Ivan Jakše, učitelj na Vranskem. Rajni Jakše je bil mož idealov, mož neumornega dela in vnet ter iskren Jugoslovan. Z njim leže v grob najgibljivejši in najsposobnejši narodni delavec v vranskem okraju.

Rajni Ivan Jakše je bil rojen leta 1880 v Kandiji pri Novem mestu, kjer je posejal ljudsko šolo. Gimnazijo je obiskoval v Novem mestu, toda pustil je gimnazijske študije ter odšel na učiteljske v Ljubljano. Leta 1900 je prestal zrelostni izpit. Njegovo prvo službeno mesto je bilo Vransko, kjer je s prav kratkim presledkom učiteljeval do svoje smrti. Tu se je ravnal po geslu: Ne samo, kar veleva mu stan, kar more, to mož je storiti dolžan. Bil je vzoren učitelj, vester v izpolnjevanju svojih službenih dolžnosti, kar je razvidno že iz dejstva, da v dvajsetih letih svojega učiteljskega službovanja ni imel nikdar kakega dopusta. Rajni Ivan Jakše je bil duša vsega društvenega življenja na Vranskem. V vseh naprednih društvih je deloval kot od-

Za kritje deficita pri obrestih in za amortizacijo pa bi se naj pobirale od strani obeh občin doklade in sicer na sledeči način:

Vsakdo, ki ima stanovanje, obstoječe iz več kakor ene sobe, plača za vsako sobo preko ene letno 60 K stanovanjske doklade. To bi pri približno 4000 takih sobah v Celju in okolici znašalo letno 240.000 K; vsaka v podnašem oddana opremljena soba bi se obdačila z nadaljnjimi 60 K letno, kar bi znašalo pri približno 2000 takih sobah v obeh občinah 120.000 K; konečno bi se obdačila luksuzna stanovanja, tj. sobe, ki presegajo po stanovanjski naredbi dopustno število sob, z letnimi 400 K; takih sob bo približno 500, kar bi zneslo 200.000 K; to bi bilo skupno krog 560.000 K, torej dovolj za kritje obrestih in amortizacije ter za davke in popravila. Tako bi se amortizirale zgradbe v približno 40 letih, po kateri dobi bi prišli obe občini do lepega premoženja.

Takozvana uradniška hiša naj bi stala v Razlagovi ulici poleg okoliške šole, ena delavska na Mariborski cesti poleg prejšnjega otroškega vrta, druga delavska na Sp. Lanovžu. obe na zemljiščih mestne občine, dve nadaljni delavski hiši pa na teritoriju okoliške občine.

G. dr. Ogrizek je zoper to, da bi za delavstvo vse občinstvo pomagalo zidati stanovanja, češ naj zida industrija sama.

Proti temu reakcionarnemu nazoru se izjavijo gg. Rebek, Pfeifer in Koren. Vsi povdarjajo, da od dobrih stanovanjskih razmer nima koristi samo delavstvo in industrija, ampak vse prebivalstvo, splošnost.

Ravnatelj g. Pfeifer v obširnem in istotako strogo stvarnem ekspoziciju predlaga načrt, kakor si ga je on zamislil: Zida se naj 8 stanovanjskih hiš po 12 stanovanj (2 sobi + kuhinja), kar bi stalo danes približno 4 milijone dinarjev (16 milijonov kron). Da se krijejo obrestih in amortizacija, naj se naloži na stanovanja posebna doklada, in sicer na stanovanja z 1 sobo 75 din., z 2 sobami 40 din., s 3 sobami 15 din., s 4 sobami 125 din., s 5 sobami 190 din., s 6 sobami 250 din. in z 7 sobami 400 din. letno. Če računamo, da je v Celju in bližnji okolici krog 2200 stanovanj in če računamo povprečno 75 din. na vsako stanovanje

bornik. Kmalu po svojem prihodu na Vransko je bil izvoljen v odbor Čitalnice, kjer je marljivo deloval kot tajnik in kjer je v času, ko je počila sloga na bivšem Štajerskem, v tem društvu krepko zastopal napredno idejo. Na njegovo inicijativo se je ustanovil Sokol na Vranskem leta 1911. Sokol je sicer med vojno počival, toda po končani vojni se je rajni Jakše vrgel z vso vnemo na sokolsko delo ter je kot podstarosta posvetil društvu vse svoje moči. Od leta 1918 naprej do svoje smrti je bil predsednik pevskega društva »Vranske vile«. Kot izboren pevec je posvetil temu društvu mnogo časa in truda, pisal sam note, pridno uril svoje pevce ter je prirejal z njimi koncerte tudi izven Vranskega. Polzela. Št. Peter, Gornji grad, Lukovica so kraj, kamor je rajni Jakše povedel svoje Vrlaše in z njimi delal čast slovenski pesni in glasi. Rajni Jakše je bil soustanovitelj Ciril-Metodove podružnice na Vranskem in kakih 10 let njen predsednik. Bil je soustanovitelj Jugoslovske matice, poverjenik Slovenske matice in Hrvatske matice, marljiv tajnik krajevnih organizacij JDS, tajnik Državne krajevnje zaščite dece in mladine na Vranskem. Njegovi stanovski tovariši so ga izvolili za predsednika Učiteljskega društva za vranski okraj, kjer je deloval kot takšen kakih 10 let, po prevratu pa ga je

Demokratski diskusijski večer

se vrši v petek 27. jan. ob 8. uri zvečer v večji sobi hotela »BELI VOL.«
Referira zadr. ravnatelj g. Janko Lešničar

o valunem problemu,

o vzrokih padanja jugoslovske in naraščanja češke valute.

Po referatu sledi debata. Pozivamo vse somišljenike k obilni udeležbi in k živahni debati.

letno, bi to dalo letnih dohodkov krog 170.000 dinarjev. Prodaialne in pisarne naj bi se obdačile še posebej, kar bi dalo krog 25.000 dinarjev. Najemnina za približno 100 stanovanj bi znašala približno 60.000 dinarjev letno. Skupni dohodki bi torej bili 250.000 dinarjev. Če bi se dobil kapital pri Upravi fondov no 2%, bi ostalo za amortizacijo in vzdrževanje poslopj letno najmanj 150.000 dinarjev, tako da bi se stavbeni kapital v 15—20 letih popolnoma amortiziral. Seveda bi morali stavbišča obe občini dati brezplačno na razpolago. Hiše bi prešle po poteku dobe v last občin.

G. Koren izraža svoje veselje, da se je končno preko teoretiziranja prešlo h konkretnim predlogom.

G. Golgranc pozdravlja stavljen predloge zlasti tudi s stališča obrtnikov.

G. dr. Božič povdarja, da se na delo države v tem pogledu ne moremo zanašati, ker bi bilo nesmiselno, danes od države kaj takega zahtevati. V smislu stanovanjske naredbe bodo morale zidati banke in industrije. Treba pa je še sodelovanja komun in zasebnikov. Načrti, ki so predloženi, so edina pot, ki vede do cilja. Priporoča za enkrat zidanje 4 poslopj, ker boče itak s stavbami bank in Zadržne Zveze nastalo kakih 40 novih stanovanj. Priporoča razmišljanje, da se v svrhu kritja obrestih in amortizacije uvede progresivna doklada od najemnin od neke gotove letne najemnine naprej. V principu se strinja, podrobno-sti se naj dogovore v manjšem iz enquete voljenem odseku.

G. dr. Kalan smatra, da bodi rešitev vprašanja rezultanta iz obeh predlogov. Zadeva je nujna, če hočemo letos zidati. Glede Uprave fondov nima veliko upanja. Sklicala pa bi se naj enketa deurnih zavodov, ki bi eventualno dali kapital pod ugodnimi pogoji, če se nekaj popusti glede gradnje njihovih lastnih hiš.

učiteljstvo poslalo kot svojega zaupnika v okrajni šolski svet vranski.

Večino podrobnega prosvetnega dela na Vranskem je opravil rajni gospod Jakše. Bil je dober govornik izredne inteligence. Z veseljem je bilo gledati tega mladega moža, ko je z iskrenimi, ognjevitimi besedami bodril sokolski naraščaj k vztrajnemu sokolskemu delu, mu razkladal bistvo in pomen sokolske ideje ter ga navajal k vztrajnosti v sokolskem delu.

Rajni Jakše je bil vnet Jugoslovan, zvest državljani, po političnem prepričanju pa zvest in zanesljiv pristaš Jugoslovske demokratske stranke.

Ob prevratu se je nemudoma vrnil na Vransko ter je kot predsednik Narodnega sveta na Vranskem vodil celo takratno politično akcijo v trgu ter se pri tem izkazal energičnega moža, pred katerim so imeli nemškutarji strah in trepet in ga zato do njegove smrti sovražili. Ko je klicala Koroška na pomoč, je bil zopet Jakše tisti, ki je priredil v sokolski telovadnici ljudski shod ter tam navzočemu kmetskemu ljudstvu z ognjevitimi besedami slikal bedo in trpljenje koroških Slovencev ter jih pozivljaj na pomoč. Ko se je pripravljaj koroški plebisčit, se je rajni Jakše po sklepu šolskega leta odpravil na Koroško, kjer je cela dva meseca kot agitator potoval po Ko-

Podžupan gosp. Žabkar predlaga sklep: **Priznamo potrebo nujne rešitve stanovanjskega vprašanja.** Nai se izvoli akcijski odbor, ki naj vse danes stavljen predloge prouči. V kratkem se naj skliče enako zborovanje, ki naj najboljši predlog sprejme in v obliki spomenice predloži občinskima odboroma mesta in okolice.

Po soglasnem sprejemu predloga se izvolijo v akcijski odbor gg.: dr. Božič, Žabkar, Pfeifer, Koren, Golgranc, Martinčič, V. Kukovec, dr. Hrašovec, dr. Ogrizek in Rebeuschek.

G. Žabkar izjavi, da takoj skliče enako predsednikov in ravnateljev celjskih denarnih zavodov.

Dr. Kalan želi, naj se v svrhu pospešenja akcije terminira sklicanje plenarne enquete za čez teden dni.

Z zahvalo za stvarno razpravo in lepo udeležbo zaključil g. župan enketo.

Politične vesti.

IZ NARODNE SKUPŠČINE.

Seja 21. januarja.

Zunanji minister dr. Ninčič je odgovoril na interpelacijo dr. Lukiniča glede nameravanega povratka Zite Habsburg na Madžarsko. Velesile kakor tudi mala antanta so napravile v Budimpešti potrebne korake, da se restavracija Habsburžanov prepreči. Naše mnenje je: ali naj bo Madžarska republika ali monarhija, je interna zadeva Madžarske, v katero se ne sme nikdo vmešavati; vprašanje restavracije Habsburžanov pa je stvar, ki se ne tiče le Madžarske, ampak vseh njenih sosednih držav. Nikakor ne moremo pripustiti, da bi se vrnil na Madžarsko režim, ki je povzročil strahovito svetovno klanje. Ker hoče naša država živeti z Madžarsko v dobrem sosedstvu, je pa tudi naša dolžnost, da posvečamo vso pozornost korakom, ki bi mogli spraviti Madžarsko v novo avanturo. Zadnja mobilizacija nas je sicer

roškem ter bodril tam naše ljudi k narodni zavesti ter jih pripravljaj za plebscit. Ni se bal nikake nevarnosti in z veseljem se je še pozneje spominjal napada, ki so ga izvršili nanj s samokrestnemški »Volkswelrovci«. Tik pred plebscitom je prišel domov, zbral svoje čile Sokole in z njimi odjadral na dan plebscista v Sinčo vas.

Rajni Jakše je bil po političnem prepričanju, kakor že omenjeno, pristaš JDS in kot tak tudi vnet zagovornik našega narodnega ujedinjenja. Bil je izboren političen agitator in še boljši organizator. Njegova izredna inteligenca in govorniška zmožnost ga je usposobljala za to, zato so imeli njegovi politični nasprotniki strah pred njim in so ga sovražili, ker se daleko niso mogli meriti z njim. Zato je njegova politična stranka z njim mnogo izgubila.

Rajni Jakše je moral, kakor večina slovenskih sinov, med vojno v vojake. Kakor vsi naši idealni in delavni možje, ki so se med vojno udeistvovali na narodno - prosvetnem in političnem polju tako je tudi rajni Jakše dobil pri vojaških označbo p. v. in moral kot tak prestati mnogo šikan tako, da je psihično in fizično zelo shujšal. Vrnil se je domov telesno in živčno uničen; duševno si je tekom časa opomogel, telesno pa se ni mogel popraviti. Med počitnicami je ho-

stala nekoliko sto milijonov dinarjev, toda ves narod od Triglava do Prespanskega jezera je takrat pokazal, da razumeva vso resnost položaja. Enako bode tudi v prihodnje odbil z vso odločnostjo vsak nov podoben poizkus.

Za **Protičnem**, ki je govoril o politični situaciji, se je oglasil minister na r. dr. **Kukovec** in odgovarjal predvsem na trditve predgovornikov, da postoji neka politična kriza. O tem ni govoril. Med posameznimi strankami so gotovo politične razlike, a to je vendar normalno. Razlike se včasih umetno vsotvarjajo. Gg. Kovačević in Drinkovič sta bila v kabinetu ponajveč istih nazorov kakor on sam in njegovi kolegi. Radič, ki izkorišča grehe inteligence, pa črpa kapital iz reševanja sebe. V dokaz navaja svoje potovanje v Zagreb in razgovore s tainošnjimi političnimi osebnostmi. Končal je svoj govor: »Ako bomo zapravljali čas z brezplodnimi političnimi debatami, potem se bo narod vprašal, kakšni so ti politiki, ki hočejo sedaj spreminjati ustavo, mesto da bi ustvarjali zakone, ki so za naše življenje potrebni. Vlada naj vodi račun o gospodarskem življenju vsega našega naroda in naj ima v vidiku tudi njegovo bodočnost, pa bo delala dobro.«

Seja 23. januarja.

Prvi je govoril poslanec Jugoslov. kiuba, **Gostinčar**, ki je razpravljal o težkem političnem in gospodarskem stanju, v katerem se danes nahajamo in zahteval izboljšanje železniškega prometa in stanja železničarjev. Za ním je govoril **Protičev** pristaš dr. **Ivanič**, ki je grajal delo vlade, da po sprejetju ustave ni storila važnih stvari, ki bi se po ustavi morale storiti. Govoril je o upravni razdelitvi države, za kar bo v nekaterih dneh potekel rok.

Seja 24. jan.

Zunanji minister dr. **Ninčić** je spregovoril tople in odkrite besede v čast umrlemu papežu Benediktu. Poslanci so govor poslušali stoje in koncem govora vzkliknili »Slava«!

Finančni minister dr. **Komanudi** je odgovarjal na vprašanje posl. Uroša Stajčiča in tov. glede investicijskega posojila. Izjavil je, da je posojilo v znesku 500 mil. Din po bankah zajamčeno. Podpisovanje samo je doseglo 338 mil. Din, vendar še niso došli vsi podatki iz Sev. in Južne Amerike. Zavrača očitek, da se posojilo porablja za osebne ali druge izdatke. Uporablja se izključno v namene, za katere je bilo določeno. Prometni minister je dobil 82 mil. dinarjev, ostanek posojila je nedotaknjen.

Nato je sledil velik govor ministra Svetozara **Pribičevića**.

OBČINSKE VOLITVE V MESTIH V PRIMORJU

so se vršile minolo nedeljo v znamenju najhujšega fašistovskega terorizma. V **Trstu** je volilo zavsem komaj 46% volilcev. Jugoslovani so dobili 2051, nacionalni blok 11.230, komunisti 4057, republikanci 3185, socialisti 2034, klerikalci 621 in meščani 452 glasov.

tel v Srbijo, da bi se bolje privadil srbohrvaščini, toda bolezen mu je to zabranila. Iskal je zdravja v Gradcu, začetkom tega meseca pa se je podal v deželno bolnico v Ljubljano. Toda rešitve ni bilo. Dne 19. t. m. ob pol 12. uri ponoči je pozvonil strežnici, bil je žejen. Izpil je kozarec mleka, nato je nagnil glavo in izdihnil v rokah usmiljenke.

V nedeljo je bil prepeljan na Vransko.

Rajni Jakše zapušča mlado soprogo in dva malčka v nežni mladosti, svojega Ljubana in svojo Ljubinico. Njegovo rodbinsko življenje je bilo vzorno, polno iskrene medsebojne ljubezni, in bridki so bili trenotki, ko se je rajni Jakše poslavljajal pred odhodom od svoje ljubljene soproge in svojih dveh malih otrok. Kakor da bi vedel, da jih ne bode več videl v tem življenju, je nosil svoja malčka na rokah, jih poljuboval in prosil, naj bodeta pridna in naj ubogata svojo mamico, če njega ne bo več nazaj. Rajni Jakše je bil kot človek blaga in mirna duša. Če si se seznanil z njim, postal Ti je gotovo dober prijatelj, ki Ti je bil ob vsaki priliki pripravljen na usluge.

Sedaj leži na mrtvaškem odru, dragi Ivan, na prostoru, ki je bil torišče Tvojega sokolskega in tudi prosvetnega dela. Tu v sokolski telovadnici si nav-

V **Pulju** je 43 občinskih svetnikov izvoljenih iz laške meščanske liste, dva so dobili komunisti. — V **Gorici** so fašisti doživeli velik poraz. Volilo je 60 odstotkov volilcev. Volitve so potekle mirno. Gruppo di azione Friulano, s katero so tudi Slovenci glasovali, je dobila 22 občinskih svetnikov, fašistovski Comitato Cittadino le 8 svetnikov. Slovenci dobijo na podlagi kompromisa s furlansko skupino v Gorici samostojno slovensko ljudsko šolo. V kontrolo glasov so Slovenci volili tudi svojo listo, katere nosilec je bil poslanec Podgornik. Režima dosedanjega župana Bombiga je konec. — V **Opatiji** so dobili Italijani 355, Jugoslovani 69 glasov. V **Voloski** Italijani 305, Jugoslovani pa 56 glasov. Udeležba 79 odstotkov volilnih upravičencev. Z Italijani so glasovali vsi Nemci in Madžari v obeh teh občinah. — V **Postojni** je zmagala lista gerenta Dougana, podprana od Lahov.

Naša delegata za konferenco v Genovi. V parlamentarnih krogih se govori, da bosta na konferenci v Genovi zastopala naša državo ministra Voja Marinkovič in dr. Laza Markovič.

Zita se vrača na Madeiro. Vsled nate poslaniške konference so zvezne oblasti v Švici skrajšale bivanje bivše cesarice Zite za deset dni. V zaprtim vozu so jo prepeljali do švicarske meje, kjer je oddelek vojakov bivši cesarici onemogočil vsakršno občevarjevanje z zunanjim svetom. Ko je Zita došla v Bordeaux, jo je sprejel Sikst Parmški. Ministrstvo zunanjih poslov ji je na telefonično vprašanje dovolilo, da ostane do 23. t. m. popoldne v Bordeauxu, odkoder je nadaljevala potovanje v Španijo. Kralj Alfonz jo je povabil, naj bo nekaj dni njegov gost.

Ameriški pogoji za udeležbo na konferenci v Genovi. Združene države so stavile za soudeležbo na konferenci v Genovi sledeče pogoje: 1. ustavitev inflacije bankovcev; 2. vzpostavitev ravnotežja v proračunih evropskih držav; 3. ureditev nemških reparacijskih bremen v okviru mej, ki odgovarjajo nemški plačilni zmoglosti; 4. zmanjšanje izdatkov evropskih držav za armade. Vodja ameriške delegacije bo trgovski minister Herbert Hoover.

Celjske novice.

LJUDSKO VSEUČILIŠČE V CELJU.

Predavanje »o hrani«, katero je 16. jan. imel g. primarij dr. Raišn. je bilo silno zanimivo, prav posebno še njegova konkretna praktična izvajanja. Učil je takorekoč gospodinjje pravilno misliti in računati. Tabele, ki jih je pokazal g. primarij, bi bilo dobro odtisniti v »Novi Dobi«, da bi si jih pridne in vestne gospodinjje lahko izrezale in si jih v kuhinji pribile na steno. Udeležba je bila obilna. Predavanje samo na sebi je bilo vestno pripravljeno in temeljito obdelano. Vendar bi bil glede »hrane« potreben cel cikel predavanj. Zanimiv in vendar važen tema bi bil n. pr. »o pomenu svežih (nekuhanih) jedi z ozirom na neke bolezni« (škorbut, infantilni škorbut, beri-

duševal ljudstvo k narodni in politični zavesti, tu si vzgajal svoj sokolski naraščaj, tu si prirejal zabave ob raznih prilikah in razvijal svoj govorniški in organizatorični talent. Danes ležiš tu nem, ob Tvoji krsti pa Ti nudijo zadnjo častno stražo Tvoji hvaležni Sokoli. Jutri Te spremijo Tvoji dragi ljubljenci, Tvoji stanovski tovariši, Tvoji prijatelji in znanci k večnemu počitku. Spomin na Tebe, spomin na Tvojo vzorno narodno prosvetno delo pa bo ostal med nami, dragi prijatelji, dokler tudi mi ne odidemo za Teboj iz te doline solz. Počivaj v miru! F. P.

EMILE ZOLA:

Za eno uro ljubezni.

(Prevedel E. Šimnic.)

(Dalje.)

Julien se je naučil flavto popolnoma sam brez vsakega učitelja. Dolgo časa je igral na stari flavti iz rumenega lesa, ki jo je kupil pri kramarju na trgu du Marché; bila mu je edina velika uteha od trpljenja celega dne. Kljub temu, da je imel denar, si je ni upal kupiti iz strahu, da se bodo iz njega norčevali in se mu posmehovali. Nekega večera se je pa vendar ojunacil, šel je, kupil drugo, skril

berij) ali n. pr. »o prednosti vegetarijanske hrane« itd.

Smrtna kosa. Umrla je 25. tm. v Celju gospa Heda Osole, žena nadgometra g. Franca Osoleta. Zapustila je 3 otroke. Pogreb bo v petek. Blag ji spomin!

Stanovanjska akcija v Celju. Stanovanjski urad je za v petek 27. jan. pop. ob 4. uri sklical zastopnike vseh celjskih denarnih zavodov na posvetovanje glede zgradbe novih stanovanjskih hiš. Konferenca je na magistratu.

Občni zbor »Olepševalnega društva v Celju« se vrši dne 7. svečana 1922 ob 8. uri zvečer v gostilniških prostorih hotela »Balkan«. Ako ne bo občni zbor ob tem določenem času sklepčen, se vrši eno uro pozneje, na katerem je sklepčno vsako število navzočih društvenikov. Odbor vabi vse društvenike k polnoštevilni udeležbi.

Odrava prodaje mesa na knjižice. Zadruga mesarjev v Celju nam poroča: Ker postaja nakup glavne živine vedno bolj otežkočen, se tudi točna preskrba stalnih odjemalcev mesa s strani mesarjev ne more več garantirati. Da se olajša strankam nakup mesa pri poljubnem mesarju, so vsi mesarski mojstri mesta Celja in okolice v seji dne 20. tm. sklenili, odpraviti in ukiniti s 1. 2. 1922 vsako prodajo mesa na knjižice.

Španske bolezni se je — kakor čujemo — tudi v Celju pojavilo nekaj slučajev. Tudi sicer so v veliko rodbinah slučajni raznih bolezni. Tako je slikar g. V. Bevc obolen na pljučnici, pa je že izven nevarnosti. G. stavbeni moister V. Kukovec je istotako — kakor čujemo — precej težko obolen. Neprijetne vremenske razmere nedavnih dni so to povzročile.

Prijavni urad celjske policije išče sledeče osebe, katere naj se zgledajo med uradnimi urami pri imenovanem uradu: Fischer Franc, ki bi imel bivati na Savinjskem nabrežju in Lapanja Gabrijel.

Ušel je iz tukašnjih zaporov okroglega sodišča 1. jan. t. Ivan Veber, katerega so pa 24. tm. izsledili in aretirali.

Turistika in šport.

Sportni klub Celje je imel v torek 24. tm. svoj 11. redni občni zbor, ki se je vršil ob srednji udeležbi v gostilni Nar. doma. Poleg poročil funkcionarjev so se razdelile diplome zadnje plavalne tekme in lahkoatletičnega metinga. V nov odbor so izvoljeni gg.: dr. Zoran Jošt, predsednik; D. Bernardi, podpredsednik; tajnik L. Mahkovec, blaginik B. Ravnikar, orodjar Kovačič, načelnik nogometne sekcije Hykel, načelnik zimskega in letnega športa L. Erhatic. Namestniki: tajnika g. Puncer, blaginika g. Sedlaček, načelnika nogometne sekcije g. Wagner. Natančneje poročilo sledi v prihodnji številki.

Slovenskega ribarskega društva drugi redni občni zbor se vrši na Svečnico dne 2. febr. ob deveti uri dop. v restavracijskih prostorih Nar. doma v Ljubljani z običajnim dnevnim redom. Od-

jo hitro pod površnik in jo prinesel kakor tat skrito na prsih domov. Prišedši domov, je dobro zaklenil vrata in zaprl okna, da bi vsaj nobeden glas ne prodril na ulico. Začel je igrati staro melodijo, kakor otrok, ki išče pismenke v knjigi: kupil je to skladbo, katere se je že dve leti učil, v majhni zakotni knjigarni. Šest mesecev je šele, kar si je upal igrati pri odprtem oknu. Druzega ni znal kakor stare, počasne in jednostavne napeve, romance iz prejšnjega stoletja, ki so zahtevale veliko fineso. Na svoji flavti pa jih je lomil s tako nerodnostjo kakor kak prav zanikerni učenec. V tihih mirnih večerih, ko je okolica že vsa spala, so prihajali na ulico tihi glasovi iz sobe, ki jo je slabo razsvetljevala sveča; zdelo se je, da so to odmevi tihe ljubezni, tako bojazljivi in tresočji so bili. Tišini jih je zaupal in temni noči dobro vedoč, da jih ne bo izdala svetlemu dnevju.

Iz varčnosti je pogosto Julien ugasnil luč, ko se je priučil kakemu napevu na pamet. Sploh je ljubil mrak in temo. Pri odprtem oknu je sedel, gledal nočno nebo in igral v temno noč. Mimooidči so vzdigavali glave in premišljevali, od kod prihaja ta godba, tako slaba in vendar lepa, kakor daljni glasovi črička. Stara flavta iz rumenega lesa je bila nekoliko poknjena, zato je odmevala tako otlo, kakor stara igralka, ki je hotela podati

bor prosi za polnoštevilno udeležbo. — Vsak član zastopa lahko pet odsotnih članov. Kot pooblastilo velja lanskoletna izkaznica. Samostojne predloge je priglasiti pisмено pred občnim zborom.

Odbor.

Planinski ples, združen s pohorskim sejmom priredi v sredo 1. februarja t. l. Mariborska podružnica SPD v glavni in vseh postranskih Götzovih dvoranah v Mariboru. Ta planinska prireditelj, združena s pohorskim sejmom, bo gotovo ena izmed največjih atrakcij sezije: v planinskem stilu kar najokusnejše in umetniško okrašene prostrane dvorane, 2 vojaški godbi, krasno okrašeni paviljoni z vinsko kapljico, prekašajočo nektar, ter jestvinami in pecivom vseh vrst, drča, planinska kramarija ter vse polno drugih planinskemu slogu prilagojenih znamenitosti. Vse pa bo združeval v idejno celoto in harmonijo »Planinski šaljivec«, svetovni list pod odgovornim uredništvom za ta večer posebej osokoljenega planinskega kozla: prava pravcata planinska nebesa z rajanjem v planinski, narodni ali promenadni noši. — Vstopnice le po 10 Din so v predprodaji pri društvenih odbornikih ter v trgovinah, označenih na plakatih in zvečer pri blagajni. Na svidenje v planinskem rajju!

Sokolstvo.

Bratje in sestre! Ne pozabite, da se vrši v nedeljo dne 29. jan. ob pol 10. uri dopoldne v društveni telovadnici (mestna osnovna šola) 32. redni občni zbor celjskega Sokola. Dnevni red: 1. čitanje zapisnika zadnjega občnega zbora, 2. poročila funkcionarjev, 3. sprememba pravil, 4. volitev, 5. slučajnosti.

Celjski Sokol je prejel že 4. številko Sletskega Vestnika. Kar je uradom in uradništvu uradni list, je sokolstvu Sletskega Vestnik. Ne sme biti Sokolice ne Sokola, ki bi ga ne imel. Seznanja nas s pripravami za 1. vsesokolski zlet in objavlja navodila do najmanjših podrobnosti. Sletskega Vestnikov ne zavrzite, temveč jih shranite kot spomin na veliki čas našega 1. vsesokolskega zleta v ujedini domovini. Posamezna številka stane 50 par. Razprodajo je iz prijaznosti prevzela gospa Kovačeva, trafikantinja na Kralja Petra cesti.

Telovadno društvo Sokol v Št. Jurju ob juž. žel. priredi v nedeljo, 29. tm. v osnovni šoli letni občni zbor. Začetek ob 3. uri pop. Zdravo!

Sokolsko društvo v Mariboru nam poroča, da je tamkaj na Silvestrovo 1921 umrl član celjskega Sokola br. Stevo Skomina. Pokojnik je bil naš telovadec. Blag mu spomin!

Prvega jugoslov. vsesokolskega zleta v Ljubljani se po dozdajnih prijajah udeleži tudi krog 500 ruskih Sokolov.

Obrtni vestnik.

Obrtniški sestanek se vrši danes v četrtek v gostilni Nerad v Gaberju.

Obrtniški ples se vrši nepreklicno 1. svečana. Ne zamudite ga posetiti! Nudil bo mnogo zabave in razočaranj.

občinstvu še enkrat čiste glasove svoje mladosti. Počasi se je razvil ves napev. Zdelo bi se človeku, da gre vsa melodija iz noči in da se spajajo glasovi s čarobno temo.

Julien se je silno bal, da se morda stanovalci v okolici pritožujejo radi njegovega. Toda na deželi spijo ljudje trdno spanje. Nazadnje niso stanovali na trgu Quatre-Femmes drugi, ko en notar, učitelj Savournin, en star upokojen orožnik, kapetan Fidoux, dva soseda, ki gresta spat že ob devetih. Julien se je pa najbolj bal prebivalcev v hotelu Marsanne, ki je stal ravno nasproti oknom njegove sobe. Bila je to siva in pusta stavba, podobna samostanu. Pet stopnic je vodilo do glavnih vrat, ki so bile okovane z velikimi žebli. Eno samo nadstropje je imelo deset oken, katera so se odpirala in zapirala redno ob istih urah, ne da bi se moglo videti v sobe za širokimi zastori. Na levo so veliki kostanji na vrtu napravljali mogočen zid zelenja, ki so razširjali valovje svojih listov do okov. Ta impozanten hotel s svojim parkom, to sivo zidovje z ozračjem kraljeve dolgočasnosti je dalo veliko misliti ubogemu Julienju; mislil je, če bi prebivalci Marsannea ne ljubi flavte, bi rekli lahko le eno besedo in bi mu prepovedali igrati. (Dalje prihodnjič.)

Obrtno društvo za Prekmurje. V sredo dne 15. januarja se je vršilo v Beltincih v Prekmurju zborovanje obrtnikov, na katerem je predaval obrtno-zadružni komisar Založnik iz Celja o važnosti prostovoljnih stanovskih organizacij za obrtništvo. Zborovanju je predsedoval mizarški mojster Ivan Neubauer. Vkljub slabim poštanim in prometnim zvezam in neugodnim vremenskim razmeram zbralo se je na shodu nad 100 obrtnikov iz raznih občin dolnjelendavskega sodnega okraja. Na shodu se je ustanovilo prvo prekmursko obrtno društvo s sedežem v Beltincih. Kakor so napovedali navzoči obrtniki, sledijo v kratkem slične organizacije v vseh drugih večjih krajih, posebno tudi v Murski Soboti. Novo društvo si je začasno izvolilo sledeči odbor: predsednik Stefan Raduha, namestnik Josip Škafar, odborniki Josip Gaal, Ivan Pozdevec, Ivan Sipos in Ivan Slavič. Društvo, kateremu je takoj na shodu pristopilo 34 članov, bo svojim članom skupno naročilo Obrtni vestnik in si je nadelo kot glavno nalogo podpiranje obrtnega šolstva in ustanovitev obrtniške čitalnice. Želimo mu pri tem delu nailenših uspehov. Zborovalci so prosili pojasnil v raznih gospodarskih zadevah, posebno v vprašanju agrarne reforme in gradbe prekmurske železniške proge. V obeh zadevah so že svoječasno bili storjeni potrebni koraki na kompetentnih mestih in bode novo ustanovljeno društvo tudi sedaj zopet s primernim pritiskom na merodajnih mestih zastopalo koristi beltiškega okoliša.

Obrtno šolstvo v naši državi. Ministrstvo prosvete je izdelalo statistiko o stanju obrtnega šolstva v naši državi. V vsej državi je 260 obrtnih šol z 32.502 učencema. V Srbiji je 92 obrtnih šol z 12.300 učenci, v Vojvodini 52 šol z 9292 učenci, na Hrvaškem 48 šol z 5200 učenci, v Sloveniji 42 šol z 3800 učenci, v Bosni in Hercegovini 14 šol in 1260 učencev, v Dalmaciji 8 šol (400 učencev) in v Črnigori 4 šole (250 učencev).

Mestno gledališče v Celju.

V mestnem gledališču celjskem urizori društvo »Bratstvo« v četrtek 26. tm. ob 8. uri zvečer dramo - štiridejanjo »Testament«. Gledališče bo zakurjeno.

JDS.

Občni zbor JDS v Gornjemgradu se vrši v soboto 28. t. m. ob 8. uri zvečer v gostilni gospe Trobai.

Sestanek krajevne organizacije JDS v Hrastniku se je vršil v nedeljo 22. tm. v gostilni g. Dolinska. Bil je izredno lepo obiskan; posebno je bilo veliko obrtnikov in delavcev. G. dr. Kramer je poročal o političnem položaju in programu JDS; njegova izvajanja so bila sprejeta z velikim odobravanjem. O obrtniških zadevah je govoril g. Rebek iz Celja, o organizaciji pa tajnik g. Maicen. Tudi ta dva poročila so navzoči glasno odobrvali. Po referatih se je razvila živa in plodonosna diskusija, v kateri je g. dr. Kramer pojasneval razna perea vprašanja. Ves sestanek je lepo vodil predsednik organizacije JDS g. šolski ravnatelj Onus. Trajal je tri ure in napravil na vse navzoče prijatelje in nasprotnike najlepši utis. Dobre posledice gotovo ne bodo izostale.

Dnevna kronika.

70 letnica dr. Antona Gregorčiča. Znan goriški politik in borec za pravico goriških Slovencev dr. Anton Gregorčič je slavil te dni 70-letnico svojega rojstva.

Pripravljali odbor za železnico Murska Sobota — Beltince — Ljutomer — Ormož priredi dne 26. jan. ob 14. (2. uri pop.) v gostilni g. Alojzija Huberja v Beltincih javni shod o železniškem vprašanju ter volitev odbora novo ustanovljenega gradbenega društva.

Za Jugoslovensko matico so darovali »sodavičarji« v znak hvaležnosti za ugodnosti, ki sta jih pridobila minister dr. Gregor Žerjav in poslanec Josip Kušar, »Zadruzi sodavičariev« za Slovenijo v Ljubljani 1820 K.

Zaključek graške prometne konference. Kolikor je do sedaj znano, sklenejo Avstrija, Italija, Čehoslovaška in Mad-

žarska skupno pogodbo, ki bo določevala v glavnem dve- oziroma enoletni enotni potni list, enoletni vizum za eno potovanje.

Vzdrževalnina za ekscesarja Karla. Veleposlaniška konferenca se bo v kratkem bavila z vprašanjem vzdrževalnina za bivšega cesarja Karla, njegovo rodbino in spremstvo. Samo za hišo, v kateri stanuje, je treba plačati 2000 funtov šterlingov najemnine, za prehrano vsakega člana pa dnevno 125 frankov. Karlovo spremstvo znaša 50 oseb. Veleposlaniška konferenca je mnenja, da bodo morale kriti stroške vzdrževalnina nasledstvene države.

Prohibicija na Češkem. Češkoslovaški parlament je v svoji seji dne 17. januarja odobril z veliko večino zakonski predlog nemškega soc. dem. poslance Hollitscherja, po katerem se strogo prepoveduje prodajati mladini do 16., od 16. do 18. leta alkoholne pijače.

Petdinarske novčanice. Finančni minister je odredil, da morajo davčni uradi tudi še naprej sprejemati petdinarske novčanice.

Priprave za volitev novega papeža so se že pričele. Določeno je, da se dne 1. februarja zberejo kardinali h konklavi, ki se prične dne 2. februarja. Tesarji in zidarji so že pridno na delu in bodo stali stroški poldrug milijon lir. V kuluarjih in po koridorih se čujejo prvi glasovi o volitvi novega papeža. Dozdaj ima največ izgleda, da postane papež, milanski škof Ratti. Drugi rešen kandidat je beneški patrijarh La Fontaine.

Sedež svetovne gospodarske konference ne bo Genova? Italijanski listi poročajo, da je angleška vlada predložila italijanski, naj se sedež gospodarske konference premesti iz Genove v Rim. Italijanska vlada o tem predlogu še ni sklepala.

Obligatni prazniki v Jugoslaviji. Po predpisih novega zakona mora v podjetjih obligatno počivati delo edino ob nedeljah in na dan 1. decembra vsakega leta. Praznovanje vseh ostalih cerkvenih in državnih praznikov je prepuščeno medsebojnim sporazumom med delavci in delodajalci.

Uradniške plače se bodo od 1. febr. naprej zaračunavale v dinariih.

Fochove ameriške trofeje. Francoski maršal Foch je na svojem povratku iz Amerike prinesel s seboj 38 redov in nad 50 diplom častnih doktoratov. Vrh tega tudi 6 vreč darov, med njimi zbirke indijanskega orožja in drugih predmetov.

Izginil. Janez Stritar, čevljiarski učenec, 15. jul. 1906 v Sv. Rupertu na Dolenjskem rojen, v občini Podgora, okraj Kočevje, pristojen, na Bregu št. 10, občina Loka pri Zidanem mostu stanujoč, se je dne 28. dec. 1921 odstranil od svojega delodajalca Ignaca Pohar v Radečah ter neznan kam odšel. Imenovani je šibke postave, bledega obraza, črnih las, zdravih zob in oblečen v ružavo obleko. V slučaju izsleditve bi imenovanega prevzel njegov oče Dominik Stritar, posestnik in gostilničar na Bregu št. 10, občina Loka pri Zidanem mostu.

Narodno zdravje.

Dr. Vladimir Mogilnicki:

NOVO SREDSTVO PROF. F. F. FRIEDMANNA ZOPER JETIKO.
(Konec.)

Friedmann je nadaljeval Kochovo misel. Vsi njegovi poskusi, da odvzame palčicam jetike toplokrvnih živali strupenost v svrhu, da iz njih naredi cepivo zoper jetiko, se niso posrečili. Počel je torej skušati s palčicami mrzlokrvnih in je dognal, da je palčica jetike morske želve, ki je zelo podobna Kochovski palčici, za toplokrvne živali in za človeka popolnoma nestrupena (avirulentna in atoksična). To je Friedmann dokazal s cepljenjem sebe samega. V pričakovanju pa, da bode ta njegova palčica sodna Kochovski palčici, vsebovala analogno oni tudi antigene Kochovske palčice, je Friedmann najprvo poskusil nacepiti toplokrvno žival s svojimi palčicami, potem pa po poteku nekaj časa s Kochovskimi. Pokazalo se je, da žival, cepljena poprej z njegovimi palčicami, ni dobila jetike, da je torej vsled cepjenja dobila imuniteto zoper jetiko. Na jetiki bolna žival pa, kateri je vcepil svoje palčice, je od jetike ozdravila. Ta poskus so ponovili živinozdravniki in potrdili, da je Friedmannovo sredstvo specifično zdravilo zoper jetiko domačih

živali. Friedmannovo sredstvo ni torej noben tuberkulin, noben serum (sirotka) ampak živa vakcina, emulzija iz živih palčic, povzročiteljev jetike morske želve. Ko se ta emulzija vbrzga pod kožo zdrave toplokrvne živali, za katero so popolnoma avirulentne, se počnejo na mestu injekcije počasi množiti; vsled antigenov, ki jih vsebujejo, pa spodbudijo organizem k tvorbi vseh onih snovi v sokovih živali, v katerih je bistvo imunitete. Še le tedaj, ko so se poskusi na živalih obnesli, je Friedmann počel cepiti ljudi z ravno tako dobrim uspehom in ko je stopil leta 1912 pred javnost, se je že opiral na več kot 1000 slučajev, deloma zdravih otrok, ki jih je bil nacepil profilaktično zoper jetiko, deloma bolnih ljudi, cepljenih v svrhu ozdravljenja od jetike. Za profilaktično cepljenje je Friedmann izbral otroke, rojene od jetičnih staršev ali sploh iz jetičnega mliljeja: več jih živi in je pri dobrem zdravju, medtem ko so vsi drugi (necepljeni) umrli rodbine tekom 10 let umrli za jetiko. Ko so nekateri učenjaki poizkusili in potrdili resničnost Friedmannovih podatkov, je nemška vlada leta 1917 ustvarila na berlinskem vseučilišču izvanredno učiteljsko stolicu za zdravljenje jetike po Friedmannovi metodi in ga imenovala za ekstraordinarnega profesorja. Število publikacij o ozdravljenju jetičnikov s Friedmannovim sredstvom raste z vsakim dnevom. Pomembno pa je, da se baš največji nemški profesorji kot prot. Kraus, Ehrlich, Kruse, Kölliker, Tillmanns, Schleich, Dührssen — vsi prvovrstni znanstveniki — zelo ugodno, nekateri celo z entuzijazmom izjavljajo o sredstvu Friedmanna. Prof. Dührssen (Berlin) je celo izdal na čast Friedmannu knjigo »Festschrift zu Ehren von F. F. Friedmann, zur Erinnerung an seinen vor 10 Jahren begonnenen Kampf zur Ausrottung der menschlichen Tuberkulose. Zeitschrift für moderne Medizin. Mai 1919. Adler-Verlag, Berlin.« V tej knjigi objavljajo vsi zgoraj omenjeni profesorji, a tudi veliko drugih imenitnih zdravnikov dolgo vrsto s Friedmannovim sredstvom ozdravljenih slučajev jetike iz svoje prakse.

Navzlic tej zelo ugodni oceni ima Friedmannova metoda, — kot vsaka nova metoda — tudi nasprotnike. Da se sliši in objektivno oceni tudi mnenje nasprotnikov, je »berlinsko medic. društvo« dne 24. nov. — 1. dec. 1920 priredilo anketo »Aussprache«, v kateri naj bi brez izjeme vsi zdravniki, ki rabijo v praksi Friedmannovo metodo, sporočili ustmeno ali pismeno svoja opazovanja in dosedanje rezultate zdravljenja s Friedmannovim sredstvom — nekako generalni pregled Friedmannovega dela! Pokazalo se je najprej, da je nasprotnikov Friedmannove metode je malo in da razpolagajo le z neznatnim številom slučajev, ki so jih opazovali samo tekom kratkega časa. Privržencev Friedmanna pa je ogromna množina in ti se opirajo na tisoče in tisoče ugodnih slučajev; nekateri izmed njih opazujejo že 11 let učinke Friedmannovih injekcij. Ugotovilo se je, da je Friedmannovo sredstvo zelo priporočljivo za cepljenje otrok (tudi novorojenčkov) iz jetičnega mliljeja; da pomaga (— ena sama injekcija —) pri začetnem stadiju pljučne jetike (v poznejših stadijih seveda ne!) in v vseh slučajih kirurgične tuberkuloze (tuberkuloze kosti, kože, žlez) s pretokom (fistula). Ugodne vplive sredstva na kirurgično jetiko priznajo celo nasprotniki metode! Poznavalci metode povdarjajo, da nobeno dosedanjih sredstev zoper jetiko niti približno ne učinkuje tako ugodno kot Friedmannovo in pozivajo vse zdravnike, naj uporabljajo v praksi na široko to sredstvo — in jetika bo iztrebljena!

Jaz rabim v praksi tudi Friedmannovo sredstvo, ki ga dobim iz Lipskega (Institut für Herstellung und Vertrieb des Friedmannmittels). Prednost sredstva leži predvsem v njegovi enostavnosti — samo ena injekcija zadostuje za ozdravljenje jetike, torej je dostopna za vsakega. Nezmerno večjega pomena pa je, da smo sedaj kos obvarovati otroke, rojene od jetičnih staršev, s cepljenjem od okužbe z jetiko. Vpričo tega preostaja nam jugoslovenskim zdravnikom le ena naloga: uporabljati na široko novo sredstvo. Saj ogromna večina naših kolegov v Nemčiji ne pričakuje iztrebljenja jetike od ničesar drugega nego samo od — Friedmannovega sredstva. Čeravno Nemčija razpolaga z velikim številom

ljudskih zdravilišč za jetiko, oskrbovališč, oddelkov za neozdravljive jetičnike, gozdnih oddihališč, gozdnih šol za jetične otroke in sploh z ogromno bojno pripravo za družabni boj zoper jetiko.

Nova kožna bolezen. Zadnje tri mesece se pojavlja v Ljubljani in tudi drugod pri moških kadilcih nova kožna bolezen, ki trdovratno kljubuje zdravljenju, dokler se ne odstrani vzrok. Večinoma se pojavi na stegnu kožno vnetje, ki se čisto razširi tudi po rokah, obrazu in okoli trepalnic. Vnetje povzroča možno srbenje, koža razpoka in se lušči. Dognalo se je, da so vzrok tej bolezni škatljice od vžigalic, ki vsebujejo na vžigalnih ploščicah neko strupeno snov (Iosforseskvisulfid). Po dosedanjih poskusih se je pokazalo, da povzročata to bolezen fabrikat tvornice za vžigalice v Osijeku. Bolezen se najprej pojavi na takih mestih telesa, kjer je škatljica bila shranjena v žepu, zlasti v hlačah in telovniku.

Dopisi.

Polzeta. V št. »Nove Dobe« od 17. dec. 1921 je bil objavljen članek proti g. inženirju Lakotti, uslužbenem pri tvrdki Kurka & Wildi. Izjavljam, da je prišel članek v list na podlagi popolnoma napačnih in neresničnih informacij. Ker nismo vajeni komu delati krivico, članek preključujemo.

Narodno gospodarstvo.

Trošarina na vino. Opozariamo prebivalstvo, da mora vsakdo, ki kupi vino, bodisi 10 ali več litrov, plačati po prejemu vina v teku 24 ur državno trošarino 35 Din od 100 litrov. Prosimo, da razumniki med narodom o tem neuko ljudstvo pouče, da se prihranijo ljudem nepotrebnega pota in kazni ter zaplemba vina itd.

Uprava praških velesimov priredi o priliki IV. velesimja dne 14. 15. in 16. marca 1922 v Pragi jugoslovensko - češkoslovaško trgovsko anketo s splošnim sporedom: »Zboljšanje trgovskih stikov med kraljevino SHS in Češkoslovaško republiko«. Da se ta nameravana anketa kar najtemeljitejše pripravi, se razpošiljajo že sedaj vprašalne pole, ki naj bi pripravile material za uspešno in temeljito razpravo.

Belgijski kredit za naše trgovce. Na podlagi postave z dne 7. avgusta 1921 je bila belgijska vlada upolnomočena, da prevzame garancijo za prodajo belgijskega blaga v inozemstvo na kredit do skupnega zneska 250 milijonov frankov. Postava ima namen, da podpira belgijsko industrijo s tem, da omogoča oziroma olajša izvoz belgijskih fabrikatov, kakor tudi surovin, ako so domače potrebe zadostno krite, v države z razmeroma slabo valuto. — Belgijsko poslaništvo razglaša o posameznih določilih, ki so bila izdana na podlagi goriimenovane postave: v splošnem mora inozemski uvoznik plačati 10% fakturiranega iznosa ter predložiti garancijo za ostalih 90%, koji se mu kreditirajo. Vobče pa krije vlada le 55% kreditiranega zneska. Natančna tozadevna določila so interesantom na razpolago v pisarni trgovske in obrtniške zbornice.

Borza

Curih, devize: Berlin 2.37, Newyork 5.15, London 21.67, Pariz 41.20, Milan 22.40, Praga 10.05, Budimpešta 0.72, Zagreb 1.70, Varšava 0.15, Dunaj 0.15, avstrijske žig. krone 0.08.

Beograd, valute: dolarji 75, marke 37.50, leji 54, češke krone 148, napoleoni 250, devize: London 325, Pariz 620, Zeneva 1510, Praga 150, Budimpešta 11.25, Dunaj 0.76, Berlin 37.20, Milan 335.

Razne vesti.

Morilci bankirja Bolaffija v Trstu aretirani. Tržaški policiji se je posrečilo prijeti dva zločinca, ki sta se udeležila roparskega napada v menjalnici Bolaffio, ki sta priznala zločin. Tudi šofer Pechiar, ki je v aferi precej obremenjen, bil je odveden v zapor. Josip Gherdol iz Rocola na hribu je po novemem zaslišanju priznal, da je stopil z zločinci v Bolaffijevo menjalnico, prijel bančnega uradnika Zaluttija za vrat in se do izvršenem napadu odpeljal z avtomobilom v Rocol. Gherdol, ki je bil konfrontiran s šoferjem Pechiarjem, je v začetku tajil, nazadnje pa priznal, da je bil s šoferjem dogovorjen. Do sedaj je v zaporih skupno 6 oseb: Trije glavni krivci in pa tri osebe, o katerih na še ni dokazano, da bi bile v kaki zvezi z zločincem.

Poštni ček.
rač. 10.598**Podružnica
Ljubljanske kreditne banke v Celju**Telefon
št. 75 in 76

Delniška glavnica 50.000.000 kron.

CENTRALA V LJUBLJANI

Rezervni fondi nad 45.000.000 kron.

Podružnice

v Splitu, Trstu, Sarajevu, Gorici, Mariboru, Borovljah, Ptuj in Brežicah. 264 50-49

Sprejema vloge na knjižice in tekoči račun proti ugodnemu obrestovanju. Kupuje in prodaja vse vrste vrednostnih papirjev, valut in dovoljuje vsakovrsne kredite.

Prodaja srečke državne razredne loterije.

Registrov. kreditna in stavbena
zadruga z om. zav.
Prešernova ul. 15 v Celju
Stanje rezerve K 130.000.**"LASTNI DOM"**

Račun čekovnega urada št. 10.316.

Sprejema hranilne vloge in jih
obrestuje po 4 1/2% štiri in pol K
od sto, proti odpovedi (5%) pet od sto.
Stanje hranilnih vlog: K 4.000.000.**Zadnja poročila.**

Iz Narodne skupščine.

Beograd, 24. jan. Jutri govori v Nar. skupščini Pašič. Sodijo, da poda ekspozice o zunanji politiki. Nato bo glasovanje o vladni deklaraciji, ter o zaupnici ali nezaupnici novi vladi.

Iz odseka za upravno razdelitev države.

Beograd, 24. jan. Danes ob 10. uri je imel sejo odbor za razdelitev države v oblasti. Sprejet je bil sklep, da radi prekratkega časa dela ni mogel dovršiti in da predloži poročilo o tem, kar je dozdaj storil, Narodni skupščini v nadaljno postopanje po čl. 135 ustave. To pomeni, da pride upravna razdelitev države ali pred zakonodajni odbor ali da jo reši v skrajnem slučaju vlada v smislu določil ustave.

Iz ogrskega parlamenta.

Budimpešta, 24. jan. Danes popoldne je zopet prišlo do ostrega nastopa med Friedrichom in Rakovskim na eni ter min. preds. grofom Bethlenom na drugi strani. — Proračun je bil sprejet v I. branju. — Poslanec Kordy je interpelliral ministra za zunanje zadeve radi krutosti jugoslovanskih vojakov, ki so jih izvršili nad madžarskimi državljani na madžarski meji pri Subotici. Minister Banffy je obljubil, da uvede preiskavo in da bo nastopal energično, če se izkažejo navedbe poslanca kot resnične.

Mednarodni invalidski kongres bo v Beogradu.

Beograd, 24. jan. Na zadnjem mednarodnem kongresu za proučevanje invalidskega vprašanja v Parizu se je izrazila želja, da bi se letos vršil kongres v Beogradu. Ker koncem tega meseca poteče rok za določitev sedeža kongresa, je ministrstvo za soc. politiko predlagalo, da se sprejme zavezniško poročilo, da se vrši kongres v Beogradu.

Angleži kupijo nemške tadje.

Pariz, 24. jan. »Petit Parisien« poroča, da je sklenjena med nemško in angleško vlado pogodba glede odkupa 70 bivših nemških ladij.

Belgija za revizijo francosko - belgijske obrambne zveze.

Pariz, 24. jan. »Chicago Tribune« poroča: Belgija je zaprosila francosko vlado za revizijo francosko - belgijske defenzivne zveze od avgusta 1920.

Konferenca v Genovi.

Washington, 24. jan. Senatorji, predsednik Harding in drž. tajnik Hughes

so odklonili sodelovanje Amerike na konferenci v Genovi, dokler bo Francija vztrajala pri vzdrževanju sedajne velike armade, ki ji onemogoča ravnotežje proračuna. Isto stališče zastopa Amerika glede ruske rdeče armade.

Riga, 24. jan. Dne 27. tm. se vrši konferenca članov vseruskega osrednjega izvrševalnega odbora sovietov. Sklepati bodo, ali se Rusija udeleži konference v Genovi, kamor je povabljena.

Lastnica in izdajateljica:

Zvezna tiskarna v Celju.

Odgovorni urednik: Vekoslav Spindler.
Tiska: Zvezna tiskarna v Celju.

Proda se žensko

kolo še dobro ohranjeno.
Naslov v upravništvu.
103 2-1**Izgubil**

sem dne 30. nov. na potu od Gosposke ulice do kolodvora Celje eno žolto listnico iz kože z 25.000 K in 2 objavama. Pošteni najditelj dobi za vrnitev kron 10.000 — nagrade.

Franc Remič,
Šmrtno ob Dreti.Sprejme se
trgovski sotrudnik

vešč popolne mešane trgovine. Ponudbe z označbo referenc in zahtev na trdko Josip Pauer, trgovina, Braslovče

Sprejme se tudi zdrav učeno z dobrimi šolskimi spričevali in iz poštene kmetijske hiše. 102 2-1

Učenka

z dobrimi spričevali, se takoj sprejme v modno trgovino R. STERMECKI Celje. Stanovati mora pri stariših ali sorodnikih. 96 2-2

Prodajalko

sprejem takoj v manufakturno trgovino. Hrana, stanovanje in vsa oskrba v hiši, plača po dogovoru. Ponudbe na trgovino: J. Šmigovc, Šoštanj. 2-2

Učenka

se sprejme v trgovino mešanega blaga; stara mora biti najmanj 14 let. Naslov v upravi »Nove Dobe«. 94 2-2

Vsak Jugoslovan mora biti član »Jugoslovanske Matic«!

**Blagajničarka
in prodajalka**

se sprejmeta v trgovini Florijan Gajšek, Loka pri Žusmu. 46 2-2

Trgovina pohištva

Marija Baumgartner

CELJE, Gosposka pl. 25. CELJE.

Zaloga lesenega in tapetniškega pohištva vseh slogov. Vedno bogato sortirana zaloga v različnih slogih. — 0 —

GOZDNA RESTAVRACIJA

priredi v nedeljo dne 2. svečana

domačo veselico z godbo in plesom

Za mrzla in topla jedila, krape ter izvrstna vina bodo najboljše preskrbljeno.

Začetek točno ob 15. (3) oooo uri popoldan. oooo oo Vstopnina prosta. oo

Za obilen obisk se topla priporoča

Confidenti.

KORANIT

asbestni škrljavec, najboljšo sredstvo sedanjosti za pokrivanje streh in obloženje zidov. Tovarna v KARLOVCU (Hrvatska) glavno zastopstvo za Slovenijo:

Fran Hočevar, Moste p. Žirovnica Gorenjsko.

Stavbeniki, podjetniki, pokrivači in vsi, ki hoče imeti dobro pokrito streho, 33 sigurno proti dežu, toči, snegu, požaru in viharju, zahtevajte oferte. 5-3

Hipotekčno posojilo

se išče za poslopje, zemljišče in industrijalno podjetje, vredno 8 milijonov kron. Ponudbe na pisarno advokata Müllerja, Maribor.

Pozor! Pozor!

Vsak dan sveži kvas (drože)

iz najbolj sloveče tovarne Jugoslavije, tvornice špirta in drož, Savski Marof

razpošilja in razprodaja po originalnih tovarniških cenah

Glavna zaloga kvasa

ANTON KOLENC & DRUGOVI

89 3-3

VELETRGOVINA - CELJE.

Trgovina z galanterijskim, modnim in norimberškim blagom ter kranjskimi izdelki po najnižjih cenah

Fr. Kramarv Celju, na Kralja Petra cesti.
Zaloga cigaretne papirja in stročnic.

Globoko potr, javlam vsem sorodnikom, znancem in prijateljem pretužno vest, da nas je po kratki, mučni bolezni danes ob 7. uri zjutraj zapustila moja preljuba soproga ozir. mamica

Heda Osolé roj. Zitteyer

Pogreb nepozabne ranjke se vrši v petek, 27. tm. ob 3. uri popoldne iz hiše žalosti, Cankarjeva ulica 3.

Maša zadušnica se bode brala v soboto, 28. januarja ob 7. uri zjutraj v župni cerkvi.

CELJE, dne 25. januarja 1922.

Nadgeometer Franc Osolé
soprog.Tatjana, Jelica, Franc
otroci.

Brez vsakega posebnega obvestila.